

成立餐饮商会是一件很好也很有必要的好事，有了商会的组织，业内的同行有机会坐在一起探讨交流业务，提高管理水平。

王新太 成功贵在用心

□ 闫锋 刘林

山东省枣庄市新太大酒店总经理王新太，乍一看，酷似著名演员鲍国安，个头不高，朴实无华。1988年开始下海经商，从事餐饮业多年，谈及枣庄的餐饮业现状及酒店的经营，有着多年餐饮经验的王新太有自己独到的见解与认识。

跨行创业懂经营

王新太从事餐饮业，用他自己的话说就是缘分。老王是菏泽人，9岁开始进山东戏曲学校梆子科学戏，专攻大生。1975年，学有所成的王新太被分配到菏泽市豫剧团工作，1979年人才交流时来到枣庄市豫剧团，一直担任主要角色。由于经常外出演出，王新太有机会接触到一些地方小吃，他又喜欢钻研而且有心，所以，那时的王新太经常借演出的空当去品尝当地的风味小吃，这也为他后来的经商打下了基础。

谈到第一次的创业史，王新太深有感触。1988年，由于文艺开始走下坡路，剧团经营很不景气，他开始考虑下海经商自谋生计。经过半年多的筹备，一家名叫“新太烩面馆”的小吃店开张营业了。据老王讲，当时的生意非常好，从早忙到晚，前来捧场的顾客络绎不绝。可经营了半年下来，由于不懂得管理，一算账，白忙活了，不但没赚到钱，还赔了个一塌糊涂，不得不关门歇业。两个月后，那个地方搞土建，结果从他的面馆的地下挖出来好几袋子面粉，原来是厨师把用不完的面都给偷偷藏了起来。



1991年，王新太在枣庄剧院旁边开了第二家店，名字叫“新太水饺店”，在总结了第一次失败的经验后，这次的老王谨慎多了，从厨房管理与采购管理上下大力气改进与监管，必须要保证菜品的新鲜与真材实料，这个习惯一直沿用到现在。值得老王津津乐道的是，每二次的店开得很成功，生意很好，每天的营业额都在千元左右。也就在这个时候，王新太确定了自己的餐饮经营主特色：面向普通消费群体，以大众化消费为主，并首创了用餐前赠送豆浆及稀饭和盆菜系列，深得普通消费者的好评，这也是他生意红火的一个最直接的原因。

商会点燃激情与动力

王新太的酒店位于商城三合街，一个看起来并不太起眼的地方，以经营家常菜为主，精致而典雅，体现亲情消费与家庭式消费主题，干净舒适的就餐环境，稀饭、小咸菜、盆菜、精制各种地方小吃的鲜明特色让很多回头客留连忘返。王新太不会说空话大话，但他可以向所有来就餐的客人保证，在他这里吃到的，绝对是最新鲜最真实的菜肴。

谈到餐饮业的将来，朴实的王新太认为，成立餐饮商会是一件很好也很有必要的好事，有了商会的组织，业内的同行有机会坐在一起探讨交流业务，提高管理水平，商会的成立，对枣庄餐饮业的未来规范、良性运营发展将起到积极的作用，这也是业内的大势所趋。老王说本打算干到年底就不想再干了，回青岛休养去，现在商会一成立，几个非常不错的朋友找他一商量事儿，他又有了激情与动力，不为别的，就为了业内那些好朋友，他觉得这样有乐趣。

王新太生在一个文艺世家，父母都是从事文艺工作多年的艺术工作者，当初他也是继承了家训从艺的，可现在，阴差阳错地做了餐饮，但这依然抹不掉他那份对艺术的热爱与执著，朋友聚会，他总会来上那么一两段经典唱腔助助兴。他告诉记者，做菜也是一门艺术，贵在用心，和艺术是相通的，如果哪一天，自己真正地能把做菜与唱戏相融合了，那自己就成功了。

“既然要做，就做最好，以质取胜，方能长久。”

屠胜芳 高压电器行业的温婉玫瑰

□ 梅芳燕

初次见到屠胜芳，纤细的身材，温柔的声音，一头长发，很难把她和冷冰冰的高压电器联系在一起。然而就是眼前这位温婉的女子，带领着浙江三高电器有限公司(以下简称“三高电器”)，发展成为行业翘楚，而她也成功跻身中国“杰出创业女性”之列。

内忧外患中的坚守

温州乐清市柳市镇是“中国电器之都”，也是屠胜芳的出生地。在雁荡山水抚育下，屠胜芳秀外慧中，初中毕业后，因各种原因被迫辍学，开始了只身创业的历程。

早年屠胜芳和朋友在西安做电缆生意，1991年回到家乡乐清市。此时的柳市低压电器小作坊和企业集聚。和许多温州企业的发展经历类似，1991年，屠胜芳和她的“三高”也是从不起眼的小作坊开始的。“当时柳市镇发展已经起步，电器业是柳市特色鲜明的集群产业，汇集了大量的信息流、客户流，这是不可多得得资源。”屠胜芳认为，在柳市发展电器行业有着无与伦比的优势，因此，她决心在这个行业中打出一片属于自己的天地。

早先，屠胜芳与两位朋友合伙生产启动器，对于前途他们充满期望，因企业系三个人合办，即取名为“三高”。创业伊始，屠胜芳自己又当老板又当工人，从零部件的生产到产品的组装，事无巨细，亲力亲为。常常是白天做不完，晚上接着挑灯夜战。没有汽车，就骑自行车送货。虽然辛苦，从中获得的喜悦与成就感却足以弥补。用她自己的话来说：“生意虽不大，收入有保障。”当时事业刚刚起步的她憧憬的是：哪天能赚够买一辆车的钱就好了！

然而，初涉商场博弈的屠胜芳面临着一大考验。当时的温州，正是假冒伪劣产品猖獗的时候，一些企业为了获得不当利益，以次充好、以假充真，坑害用户。80年代后期，温州甚至成了假冒伪劣的代名词，这引起了国家和省市政府部门的高度重视，一场声势浩大的打假治劣专项行动由此展开。

由于温州产品声誉受损，市场一度低迷，刚起步的“三高”还在“牙



人物名片

屠胜芳，浙江三高电气有限公司董事长；中国女企业家协会理事、温州市中小企业发展促进会乐清分会常务副会长、乐清市输配电行业协会副会长、乐清市工商业联合会常务委员、乐清市北白象商会副会长。

从“没有”中找出机遇

经历了公司合伙人的出走，屠胜芳改变了经营策略，在以低压电器闻名的柳市，开始生产高压电器设备。当时很多人质疑，一个不懂行的女子如何做高压电器？然而时至今日，这种质疑变成了褒奖，屠胜芳差异化的经营策略，最终赢得了市场的认可。

在生产高压电器设备的头几年，屠胜芳和她的团队默默无闻。后来，一鸣惊人。

没有高技术，屠胜芳就“借智”，积极引进高新技术。她与多所高校和科研院所开展了密切合作，以掌

人物名片

屠胜芳，浙江三高电气有限公司董事长；中国女企业家协会理事、温州市中小企业发展促进会乐清分会常务副会长、乐清市输配电行业协会副会长、乐清市工商业联合会常务委员、乐清市北白象商会副会长。

握最新技术动向，了解最新技术信息，确保“三高”产品的技术含量始终处于同行领先地位。在2007年至2008年，屠胜芳利用业余时间完成了中国人民大学研究生院——商学院工商管理(MBA)课程。为了提高管理水平，她先后去美国、澳大利亚等国参观、考察，汲取了很多先进的经验。

没有专业技术人才，屠胜芳就广纳人才。在国有企业改制时，大批中年管理和技术人员下岗转业，屠胜芳求贤若渴，不惜三顾茅庐。在她不遗余力的说服和感召下，一批具

有多年国企工作经验的经济师、工程师，汇集到“三高”旗下，成为公司的骨干和中坚力量。

没有市场和客户，屠胜芳就主动出击，积极寻找市场。2006年，安徽供电局拟组建“安徽西高电气有限公司”，专业生产高压成套设备。供电局相关部门为此对高压电器产品的选型和对企业的资质进行论证。屠胜芳得知这一消息后，立即组织企业生产、质检、技术等部门的骨干赶往合肥，最终以缜密的思路、成熟的方案取得了对方的信任。安徽供电局经多次考察，对三高电器的内部管理、生产流程、预防控制、销售能力、售后服务等进行了多方位综合评估，最终确定浙江三高电气有限公司为合格供方。主动出击为公司迎来了收获。到目前为止，公司成交额已达2000多万元，并创造了售后服务“零”纪录。

从2005年，国家农村电网改造开始，屠胜芳的三高电器迎来了发展的好时机。“农村电网改造对高压电器设备提出了巨大的需求，这是高压电器大发展的时代。”屠胜芳说，从2005年开始，三高电器每年的业务量以20%至30%的速度猛涨。

树“三高”品牌

经历过产业阵痛的屠胜芳，深知产品的品质是企业长远发展的灵魂，为此她给“三高”定义为：高质量、高品牌、高信誉。

“既然要做，就做最好，以质取胜，方能长久。”在实践中，“三高”形成了严格的产品质量保证体系，从进料、加工、制造、验收等各个环节层层把关，尤其是原材料采购这一源头，公司到相关厂家一一现场考察，对进货渠道进行严格把关。在产品品质上，每道工序在生产前都经过再沟通、再确认，确保产品质量各项指标达到规定要求。

由于高压电器市场广大，一段时期内，一些企业为了抢占市场份额，大打价格战，甚至偷工减料，将铝材代替铜材，以降低成本。三高电器一度仿效其他企业的做法，生产了一批铝材配件准备投入使用，屠胜芳知道后，火速赶到车间，严厉阻止。她认为：“保住质量就是保住了企业的命脉，我们不能自杀！”

在客户服务上，屠胜芳亲力亲为。出厂产品出现的所有问题都必须反馈到她那里，由她协调指挥技术、生产、质检及各个相关生产车间负责人解决，查找原因。

“三高”理念，如今固化为三高电器发展的核心竞争力。靠着这份努力和坚持，“三高电气”从一家名不见经传的家庭小作坊，在残酷的市场磨练中逐步发展，如今成为集研发设计、生产制造、销售服务于一体的国内高压输配电设备制造的骨干企业。

2004年，屠胜芳投资3000多万元，在上海奉贤区置地50多亩，建房5万多平方米，组建了上海三高电气有限公司，利用上海的区域优势，进一步扩充产品品种，借国际大都市上海，进一步打响三高电器品牌。

热心公益，回报社会

“为客户创造价值，为国家创造财富，为员工创造机会，为社会创造和谐。”这是三高电气的价值观，也是屠胜芳坚守的信念。

“‘三高’一直以来，用心对待每个人、每件事，现在‘三高’在电气行业建立了良好的信用。我的创业团队、我的合作伙伴、还有我的客户现在都成了我的朋友，正因为他们对我的信任和支持，才有我现在的成功。”屠胜芳说，如今企业做大了，应该履行企业的社会责任，尽力帮助需要帮助的人。

2008年5月12日，四川汶川发生了大地震，震区的灾情牵动着屠胜芳的心。她当即决定，在公司内部组织抗震救灾募捐活动。在募捐现场，她第一个走近募捐箱，献上自己的一片爱心。

屠胜芳关心下一代教育问题，积极参与“春雷计划”公益行动，资助5名失学女童。每当开学前夕，都登门送去学费、学习用品和衣物等生活用品，并经常关心他们的学习、健康以及个人成长。同时，她连续多年坚持关心残疾人，定期去聋哑学校看望孩子们，并多次捐献图书、衣被、体育器材等。

在事业之外，这朵绽放在我国高压电器行业的“温婉玫瑰”，积极投身社会公益事业，践行着一位女企业家的社会责任。

幼时家境贫困的他立志“出人头地，改变自己和家族命运”。数十年过去了，他践行了当日对自己和家人的承诺。

刘孟春 生活残酷“逼我出人头地”

□ 张跃

7岁时家里穷，他差点被父母送人换地瓜干。“出人头地，改变自己和家庭命运”的信念早早地植根在刘孟春的心中。

在近一个小时的聊天中，刘孟春提得最多的一句话就是“穷人的孩子早当家”。也正是穷到近乎残酷的经历，让他有了无所畏惧的闯劲，才打拼出今天一番事业。

7岁立誓“出人头地”

在刘孟春的办公室里，他娓娓谈起令他至今仍然难以忘怀的往事。

刘孟春有8个兄弟姐妹，要养活这样一个庞大的家庭，靠海吃海刘孟春的父母显然有些力不从心。在刘孟春7岁那年，家里实在穷得揭不开锅，不得已父母有了将家中最小的男孩刘孟春送人的念头。

“那天晚上，父母煮了丰盛的点心给我送行。当时我坐在床沿，那一幕，我永生难以忘怀。”

然而，割舍不下亲情的父母在最后关头改变了主意，将对方送来的作为换人代价的360斤地瓜片退了回去，随后一家人抱头痛哭了一场，此后再也没有提起这件事。

“当我在第二天早上醒来的时



候，全身充满了一种重生的力量，整个人好像获得了前所未有的大提升。我当时就立下誓言，我要出人头地，我要改变自己和家庭的命运！”

将地板超市开进京

孩提时代的种种磨难是珍贵的，刘孟春坦承，那段经历给了他以后在生意场上很大的帮助。

地板市场是最残酷的，也是最磨炼人的。从小就立下“出人头地”的誓言支撑刘孟春在这残酷的竞争地立足下来。1992年介入福州装饰

人物名片

刘孟春，福州市工商联执委，福州木业公会(总商会)会长，福建省林产工业协会木(竹)地板专业委员会会长，宇森行木业集团董事长。

材料行业时，刘孟春第一家店面仅有18平方米。2000年9月26日，福州宇森行装饰材料有限公司正式成立。现在，宇森行已在福建开了12家连锁店。2011年7月份，宇森行

更是成功地走出福建，在北京开了第一家连锁店。

刘孟春为人称道的地方在于，将超市引入建材行业，开办木地板超市，实行明码标价，降低经营成本，让利给消费者，这在当时业界当中引起不小的轰动。

用大爱凝聚人心

从福州市工商联木业总商会筹备到成立，从福州木业行业实现“同行三分仇”到“同行三分亲”的转变，从小范围内抛出想法到得到业内众人响应，刘孟春花了一年的时间。

身为福州地板行业龙头企业掌舵人的他，放下传统的“你死我活”竞争观，以一种大爱的精神，选择与福州共同面对海西经济大发展带来的新机遇，并高瞻远瞩，誓将与福州同乡共同树立福州木业品牌形象，走向全世界，实现有木头的地方就有咱福建人的远大目标。

在2008-2009年的金融危机中，福州大部分木业企业都经历了极不平凡的两年，特别是那些占据地理与资源优势以加工出口业务生存的企业，失去安稳的订单后，出口转内销，但由于缺乏长期规划，没有白土品牌支撑、机器设备技术薄弱、利润低，原始积累少，抗风险能力差，因此很快就陷入举步维艰的泥

泽。2010年，海西经济大发展政策如一阵春风，为福建企业发展带来了前所未有发展机遇，也让困境中的企业看到了希望与光明。

温家宝总理在福建考察的时候曾说，大家要携起手来，勇敢肩负起责任，在逆境中发挥智慧。这不仅仅是为企业作贡献，而且是为国家的经济振兴、整个民族的振兴作贡献。

福建作为林业大省，木业企业要持续发展，提升竞争力，树立自己的品牌形象就需要上下游各个环节，通力合作，行成完整的供应链，抱团取暖，共同面对机遇与规避风险。

成立木业总商会的想法一经提出，就得到同行的积极响应，同时，在世界木业大王黄双安先生的积极参与和推动下，福州市木业总商会顺势而生。

对于商会成立后，将怎样实现行业的合作共赢，刘孟春表示，商会成立后将定期组织策划海西国际木业文化博览会等活动，与两岸各地以及其他地区的木业协会进行积极的沟通和信息互通；引进先进的技术和企业的发展理论，打造福州自己的木业文化，做大做强福州的木业企业，并将福州的木业品牌推向全国和全世界，实现有木头的地方，就有福建人的理想。